

## 中国社会主要矛盾变化

# 关系全局 推动发展

本报记者 严冰

这段精辟论述,深刻反映了中国社会生产和需求发生的新变化。原来关于“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”的表述,已经不能准确反映这种变化了的客观实际,理所当然需要作出新的概括。

### 把握“变”与“不变”

习近平总书记在十九大报告中指出,我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化。十九大报告把中国社会主要矛盾的提法进行修改,原因有三:

一是经过改革开放近40年的发展,中国社会生产力水平明显提高,社会生产能力在很多方面进入世界前列,“落后的社会生产”的提法已经不能真实反映中国发展的现状。

二是人民生活显著改善,对美好生活的向往更加强烈,不仅对物质文化生活提出更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长,再只讲“物质文化需要”已经不能真实全面反映人民群众的愿望和需求。

三是影响满足人民美好生活需要的因素有很多,但主要是发展不平衡不充分问题。

中国社会主要矛盾的变化,没有改变对中国社会主义所处历史阶段的判断。中国仍处于并将长期

处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,中国是世界上最大发展中国家的国际地位没有变。

### 在解决矛盾中前行

中央党校教授辛鸣认为,如果说此前的社会主要矛盾是“发展起来前”的矛盾,如今则可称为是“发展起来后”的矛盾。

发展不平衡不充分问题,是当前和今后一个时期制约中国发展和满足人民日益增长的美好生活需要的主要问题,是现阶段各种社会矛盾交织的主要根源。发展是动态过程,不平衡不充分是永远存在的,但当发展到了一定阶段后不平衡不充分成为社会主要矛盾的主要方面时,就必须下功夫去解决它。

辛鸣认为,社会主要矛盾的转化,对党和国家工作提出了许多新要求,势必会带来我们在发展重点、发展战略乃至发展方式方面的一系列改变。最重要的是我们要在继续推动发展的基础上,着力解决好发展不平衡不充分的问题,按照新的发展理念,大力提升发展质量和效益,更好满足人民在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要,更好推动人的全面发展、社会全面进步。

他说,人类社会就是在旧的矛盾不断得到解决,新的矛盾又出现的过程中向前发展的,人民群众的生活会在不断解决矛盾中变得更加美好。

## 中办转发中宣部中组部通知

# 组织学习《习近平谈治国理政》第二卷

据新华社北京11月22日电 近日,中共中央办公厅转发了《中央宣传部、中央组织部关于认真组织学习〈习近平谈治国理政〉第二卷的通知》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《通知》指出,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是当前和今后一个时期全党的重大政治任务,也是增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,维护党中央权威和集中统一领导,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的实际举措。各级党组织要把《习近平谈治国理政》第二卷和先期出版的《习近平谈治国理政》第一卷,作为深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的权威读本,切实组织好学习。要以高度的使命感和责任感,系统学习、深入学习,切实把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来,统一到党的十九大确定的重大决策部署上来。各级党委(党组)理论学习中心组要带头学好用好这部重要著作,推动全党深入领会习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、科学体系、精神实质、实践要求,深入领会这一思想的重大政治意义、理论意义、实践意义,不断提高全党马克思主义水平。要大力弘扬理论联系实际的优良学风,强化问题意识,树立问题导向,着力增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领。各级党委、干部学院、行政学院要将其纳入培训教学内容,各高等学校要将其作为师生理论学习教育的重要材料,各级党委讲师团要组织好对基层党员和群众的宣讲活动。

## 十九大关键词

十九大报告指出,中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。正确认识和把握这个新的重大政治论断,对于深刻理解中国发展新的历史方位具有重要意义。

### 现实依据充分

十九大报告关于中国社会主要矛盾变化的新表述,具有充分的现实依据。

报告指出,我国稳定解决了十几亿人的温饱问题,总体上实现小康,即将全面建成小康社会,人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。同时,我国社会生产力水平总体上显著提高,社会生产能力在很多方面进入世界前列,更加突出的问题是发展不平衡不充分,这已经成为满足人民日益增长的美好生活需要的主要制约因素。

## 西成高铁全线拉通试验

据新华社西安11月22日电 (记者张斌) 22日上午,随着55251次动车组试验列车从西安北站驶出,一路向南开往成都东站,标志着中国首条穿越秦岭的高速铁路——西成高铁进入全线拉通试验阶段。这是西成高铁自开行试验动车以来,首次实现西安至成都的高铁全线拉通。

西成高铁是中国首条穿越秦岭的高速铁路。高铁自西安北站引出,自北向南穿越关中平原、秦岭山脉、汉中平原、巴山山脉进入四川盆地,与成绵乐城际铁路相连,接入成都东站。西成高铁全线设西安北、阿房宫、鄠邑、江油等16座车站,设计速度为每小时250公里,计划于今年年内开通运营。届时,西安至成都列车运行时间将由目前的约16小时缩短至3小时左右。

图为动车组试验列车穿越秦岭。  
唐振江摄(新华社发)



## 李克强主持国务院常务会议

据新华社北京11月22日电 国务院总理李克强11月22日主持召开国务院常务会议,听取依法保护产权工作汇报,以更有利的制度促进各类市场主体立信心、增信心;决定进一步清理规范涉企经营服务性收费,持续为企业减轻负担。

会议指出,贯彻党的十九大精神,完善产权保护制度,依法全面保护各类产权,是建设现代化经济体系、健全社会主义市场经济体制的重要内容,有利于增强市场主体创新创业活力和投资意愿,培育壮大新动能,促进扩大开放,推动经济持续健康发展。一要按照《中共中央 国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》要求,抓紧落实各项产权保护措施。二要抓住有代表性的典型案例,对企业和群众反映强烈、久拖不决的案件开展集中攻坚,推动涉产权冤错案件甄别纠正工作尽快取得突破,以纠错的实际行动取信于民。三要着力解决知识产权侵权成本低、维权成本高问题。

在今年各地区各部门已出台清费措施为企业减负1750亿元的基础上,会议决定,一是加大对已出台清费措施落实情况的督促检查,坚决防止不合理收费死灰复燃。抓紧推动将货运车辆年检年审合并、落实优化电信网和互联网网间结算价格措施,再为企业减负150亿元。二是加快政府定价经营服务性收费全国“一张网”建设,用公开透明和社会监督遏制乱收费。三是各地区、各部门要优化财政支出结构,将一些应由政府提供的公共服务由原来的面向社会收费改由财政给予保障。

## 中国“绿色航班”抵美

据新华社芝加哥11月21日电 (记者汪平、苗壮) 无用的“地沟油”如今变成有用的航油。当地时间21日中午12时左右,从北京起飞的海南航空HU497航班顺利降落芝加哥奥黑尔国际机场,飞机使用的燃料中包括从餐饮废油炼化而成的生物航煤,标志着首班中美绿色示范航线生物航煤

跨洋航班成功抵达目的地。

据介绍,使用生物航煤的“绿色飞行”与平时使用普通燃料飞行没有任何差异,即便飞机最大飞行高度达到41000英尺(约合12497米),也运行得非常平稳和良好。此次跨洋航班飞行所用的生物航煤由中石化生产,生产原料主要采用餐饮废油,并已获得中国民用航空总局批准,可在保证飞行安全和效率的前提下有效减少碳排放。

## 韩方应言必信行必果

■ 苏晓晖



近一时期,中韩间频频互动引起各方关注。10月31日,两国同步发布双方外交部门就双边关系、朝鲜半岛问题等进行沟通的情况。11月11日和13日,习近平主席和李克强总理分别会见韩国总统文在寅。11月21日至23日,韩外长康京和应邀对中国进行访问。

其实,今年是中韩建交25周年,本应是两国发展友好合作关系的重要节点。但自去年以来,双边关系受到“萨德”问题影响,遭遇波折。经过不懈努力,中韩终于就阶段性处理“萨德”问题达成一些共识。此次康京和访华,双方就如何为两国关系清除障碍进一步深入沟通,致力于推动两国关系的改善和发展。

“相互尊重”是两国关系保持稳定的基础。习近平主席在越南岘港会见韩国总统文在寅时指出,双方要尊重彼此核心利益和重大关切。韩一度出现误判,不顾中国反对强推“萨德”

部署,才造成中韩关系遇冷。中国正推动构建新型国际关系,相互尊重是国家间和谐共处、关系长远发展必须坚持的原则。

“妥善处理”是两国关系实现转圜的保障。当前,韩已认识到“萨德”部署带来的负面影响,愿与中方一道妥善处理问题。文在寅曾表示,韩方重视中方在“萨德”问题上关切,无意损害中国的战略安全利益。康京和也在国会接受质询时明确,韩没有考虑追加部署“萨德”反导系统,韩不加入美主导的萨德体系,韩美日三国的安保合作不会发展成三方军事同盟。与此同时,中国一再强调,反对美在韩部署“萨德”反导系统的立场是一贯的,没有变化。中方看重韩方表态,更希望韩方做出切实努力。

“谋划未来”是两国关系行稳致远的动力。韩方不断释放信息,愿尽早恢复两国高层交往和各领域交流合作。习近平主席也强调,保持和加强中韩高层互动对双边关系具有重要引领作用。高层互动的意义在于,将对下一阶段两国关系发展作出总体规划,并就扩大双方在地区和地区事务

中的合作进行探讨。两国正在为下一阶段高层往来做准备。另外,中韩将共同促进务实交流合作。韩国将中国视为自身发展机遇,支持并愿积极参与“一带一路”建设。

中韩是搬不走的近邻,也是天然合作伙伴,相向而行发展关系是必然选择。建交25年来,友好交流、合作共赢始终是中韩关系主旋律,两国应一起珍惜来之不易的成果。中韩在促进各自经济社会进步、实现地区和全球稳定繁荣方面有着广泛共同利益。良好的中韩关系符合历史和时代大势,也是两国人民共同愿望。实现关系转圜势在必行。

当前中韩关系正处于关键时期。能否越过两国关系的障碍,关键看韩国是否能够言必信、行必果。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯

## 中国—乌克兰科技创新展开幕



十一月二十一日,中国—乌克兰科技创新展在乌克兰基辅市国际会展中心开幕,展览旨在推动“一带一路”建设与乌克兰国家发展对接,深化两国务实合作内涵。图为人们在参观乌克兰—乌克兰科技创新展时自拍。新华社记者 陈俊峰摄